

FRANCISCO J. BARRERA

SUSCRIPCION

Año. 4'00 ptas.
Al trimestre. 1'00 "
Mes. 0'35 "

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

FRANCISCO BARRERA

Se publica los martes

PROPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCION

Y ADMINISTRACION

Enrique Benito Chavarri, 2

Teléfono núm. 26

Fundador-proprietario director: Francisco de Paula Barrera

CONSULTORIO JURIDICO

Calle de Enrique B. Chavarri, 2 = Guadalajara

DIRECTORES

D. Francisco de P. Barrera y Jurado

Abogado de los Ilustres Colegios de Madrid, Guadalajara y Alcalá de Henares, Concejal del Ayuntamiento de Guadalajara, ex juez municipal de Madrid, Director de LA PALANCA.

D. José Carrasco y Cabezuolo

Abogado del Ilustre Colegio de Guadalajara. Secretario de la Cámara Oficial de Comercio e Industria. Letrado asesor de la Cámara Agrícola y de la Agrupación Mercantil e Industrial de Guadalajara.

EL CONSULTORIO ABARCA LAS SIGUIENTES

SECCIONES

- I. *Administrativa.*—Asesoría de Ayuntamientos para resolver consultas, dictámenes, y defender cuantos pleitos, causas, y recursos interese a las Corporaciones.
- II. *Consultas por correspondencia.*—Con objeto de evitar los gastos y molestias de viaje, el Consultorio contestará por carta certificada cuantas consultas, informes y dictámenes se le pidan.
- III. *Defensa del Comercio.*—Cobro de créditos, reclamaciones a las empresas de ferrocarriles, a corporaciones o almacenistas y pleitos que se deriven.
- IV. *Accidentes del trabajo.*—Para obreros que necesitan reclamar indemnizaciones por accidentes comprendidos en la ley de accidentes del trabajo.
- V. *Expedientes de quintas.*—Consultas y dictámenes, defensa ante la Comisión Mixta de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército. Recursos ante el Ministerio de la Gobernación y el de la Guerra, y Tribunal médico.

Todos los trabajos que se encomienden al Consultorio serán estudiados por los dos Letrados Directores.

A los Ayuntamientos y Comerciantes, recomendamos consultar las tarifas de iguala por año, sumamente económicas.

LA CORRESPONDENCIA a nombre de cualquiera de los dos letrados, indistintamente, calle de Santa Clara 4, o Enrique B. Chavarri, 2.

HORAS DE DESPACHO: De once a una y de cinco a siete

ENRIQUE BENITO CHAVARRI, 2, GUADALAJARA

a cuyas señas deberá dirigirse toda la correspondencia administrativa.

Colegio-Academia de San Antonio

Bardales, 7 y 9.-Guadalajara

DIRECTOR PROPIETARIO: D. LUIS MAGRO

Apertura de clases para niñas con profesora competente en toda clase de labores

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA PARA NIÑOS Y NIÑAS con métodos y procedimientos pedagógicos modernos.

La lectura por la escritura en el plazo máximo de cuatro meses. Todas las enseñanzas son esencialmente prácticas.

En cuanto a la segunda enseñanza tiene este Centro abierto expediente para incorporarla al Instituto como NO OFICIAL COLEGIADA.

Además de su director hay en él un doctor y cuatro licenciados, un sacerdote, un maestro y una maestra con el grado superior y profesores especiales de Francés, Caligrafía y Dibujo.

Cuenta con amplias clases reformadas y habitaciones para internos. Rigurosa disciplina moral, sin que se consienta emplear castigo físico alguno.

El mismo colegio en Madrid (Plaza del Carmen)

La cosa está que arde!

Nadie dirá que España es una balsa de aceite; en Granada, muertos y heridos por culpa de un cacique y sus paniaguados; en Sevilla, desórdenes y revueltas por los abusos de los mangoneadores de la cosa pública, y dimisión del cacique máximo de los liberales, que tuvo a tiempo en cuenta aquello de cuando las barbas de tu vecino veas pelar...; en Córdoba, motines y destrucción del monumento levantado al anterior jefe de los liberales de la provincia; en Palma de Mallorca, con decir que se declaró el estado de guerra, está dicho todo, para comprender que no se hallan bailando de gusto en aquella capital; en cuanto a Barcelona, no hay más que oír vociferar todos los grandes rotativos con

los graves sucesos de Barcelona, y así sucesivamente en otras poblaciones, que no enumeramos, porque todos saben que el descontento ha tomado carta de naturaleza entre los españoles de todas las regiones.

¿Cuál es la causa del malestar que reina en España? Dice un refrán que donde no hay harina, todo es mohina, y sabido es que los acaparadores exportan cuanto pueden y guardan lo que tienen para cuando puedan exportarlo, y el Ministerio llamado irónicamente de Encarecimientos, no encuentra el medio de que las subsistencias estén al alcance de la mayoría de los españoles, que no se explican, o se explican demasiado, porque, por ejemplo, se exportan veinte millones de kilos de aceite, porque dicen que sobra, y se vende lo que queda, a doble precio el litro del valor que tenía antes de la guerra.

Los gobernantes se preocupan de tener contentos a los que se han adjudicado el papel de clase directora; buscan los medios de que no creen conflictivos los que forman la clase obrera; pero no reparan que los de arriba son unos millares, que teniendo colocados a sus hijos y yernos, se consideran satisfechos; los de abajo, aunque son más en número, no constituyen la mayoría de la nación, y con aumentarles los jornales y disminuirles las horas de trabajo, se les contenta fácilmente; pero queda una inmensa clase, la llamada clase media, a la que, estrujan todos, a la que explotan todos, y a la que todos, los de arriba y los de abajo, miran despectivamente, sin comprender unos y otros, que el día que esa clase media se declare en huelga, y no pague impuestos, no abone contribuciones, no soporte más gabelas y haga otros actos de protesta, cuyo alcance no miden los que ahora preseinden de su valor y significación, entonces será cuando surja el verdadero conflicto, que hoy por hoy, los directores de la cosa pública, no ven surgir más que por caminos ya conocidos, olvidando que por todas partes se va a Roma, y el que sepa entender que entienda.

LA COACCION ELECTORAL

Un proceso curioso

Copiamos de *El Debate*, de Madrid: «Realmente lo es, por lo insólito, el que se tramita en el Tribunal Supremo contra un ex gobernador de Guadalajara, El delito perseguido, una coacción electoral; el querellante, un ex candidato, víctima de la presión de aquél.»

«No es muy frecuente, por desgracia, el valor cívico necesario para sostener una querrela contra el autor de una de esas cosas que han dado en llamarse *ardides electorales*. Nadie les concede la verdadera importancia que tienen, y así acontece que autoridades, caciques y caciquillos hagan mangas y capirotes de la ley Electoral, de la libertad del sufragio y de la voluntad nacional.»

«Un maurista, mal avenido, como sus correligionarios, a las transgresiones de la ley, y realizando una labor ciudadana, denunció al Tribunal Supremo el hecho de que el gobernador de Guadalajara, en pleno período electoral, dirigió a los alcaldes del distrito electoral de Cogolludo volantes concebidos en los siguientes términos:»

«Como para la vacante de un diputado provincial por el distrito de Guadalajara-Cogolludo la Junta provincial del Censo ha proclamado dos candidatos, y, por tanto, tiene que verificarse la elección el día 3 de Junio, signífico a usted que el candidato ministerial lo es D. Vicente Madrigal Justel, al cual deberá usted prestar todo su apoyo; no dudando tendrá en ese pueblo una nutrida votación, cual corresponde dadas las fuerzas con que en ese pueblo cuentan los amigos del excelentísimo señor conde de Romanones, a los que dará usted conocimiento inmediatamente.»

«Gracias anticipadas de su afectísimo amigo, s. s., q. b. s. m., Patricio López.»

«Los volantes llevaban el sello del Gobierno Civil, y fueron presentados con la querrela formulada a nombre de D. Francisco de P. Barrera, con la dirección del letrado D. Angel Ossorio,

en 15 de Junio de 1917. Fundábase la acción en que la existencia y envío de tales volantes merecía la sanción de los artículos 67 y 68 de la ley Electoral de 8 de Agosto de 1907.»

«Dice el primero: «Todo acto, omisión o manifestación contrarias a esta ley o a disposiciones de carácter general dictadas para su ejecución, que, no comprendidos en los artículos anteriores, tengan por objeto cohibir o ejercer presión sobre los electores para que no usen de su derecho, o lo ejerciten contra su voluntad, a fin de que voten o dejen de votar candidaturas determinadas, constituyen delito de coacción electoral; y si no estuviere previsto y penado en el Código penal con sanción más grave, será castigado con la multa de 125 a 2.500 pesetas.»

«El art. 68 dispone que: «Cometen además delito de coacción electoral, aunque no conste ni aparezca la intención de cohibir o ejercer presión sobre los electores, e incurrir en la sanción del artículo anterior:»

«1.º Las autoridades civiles, militares o eclesiásticas que prevengan o recomienden a los electores que den o nieguen su voto a persona determinada, y los que haciendo uso de medios o agentes oficiales, o autorizándose con timbres, sellos, sobres o membretes que puedan tener este carácter, recomienden o reprueben candidaturas de terminadas.»

«El Supremo admitió la querrela, y tras de asegurarse sobre la autenticidad de los hechos perseguidos, en lo que empleó nada menos que año y pico, puesto que hasta mediados de Diciembre de 1918 no se ha dictado el auto de procesamiento y se ha dado por terminado el sumario, ha dirigido el procedimiento contra el ex gobernador D. Patricio López.»

«En la actualidad, se halla pendiente la causa de la apertura del juicio oral, y como se trata de asunto que merece la mayor atención, procuraremos estar, y tener a los lectores, al corriente de cuanto ocurra; pues no dudamos de que el Supremo ha de proceder como corresponde a su elevación y a las exigencias de la opinión pública.»

UN ENLACE

Rafael Ortiz de Zárate-Fernanda Nava y Güici

Segun teníamos anunciado, el sábado ocho de los corrientes a las cuatro de la tarde se celebró el matrimonial enlace de la bellísima Srta. Fernanda Nava y Güici con el distinguido capitán de Ingenieros D. Rafael Ortiz de Zárate.

Una hora antes de la ceremonia pudimos observar el gusto derrochado en la instalación del altar provisional que se había improvisado en el salón principal de la señorial morada de nuestro respetable y queridísimo amigo el expresidente de esta Diputación y antiguo jefe del partido conservador en esta provincia D. Fernando Güici, abuelo de la novia.

Sobre soberbia y antigua consola dorada se había formado un artístico dosel con gasas blancas y flor de azahar y de almendro, mirros y lilas blancas, del que se destacaba un hermoso cuadro con una reproducción de la Virgen del Desierto que acredita de maestro al Sr. Güici autor de la pintura que en este cuadro como en otros demostró

sus excepcionales condiciones pictóricas.

Un crucifijo de plata y dos sencillos candelabros de igual metal completaban el altar en el que en preciosos jarrones de plata y porcelana había clavetes y lilas blancas.

A uno y otro lado del altar se veían en dos monumentales columnas magníficos tibores con flores, y a continuación soberbias palmeras que tropezaban en el techo del salón; delicados fernix y otras plantas habían convertido en original jardín aquella estancia espléndidamente iluminada.

Se veían flores por todas partes y los reflejos de luz de la suntuosa araña que admiran cuantos conocen este salón, daba a las mil joyas artísticas que en vitrinas y bargueños coleccionaron los Sres. de Güici deslumbrador aspecto.

El cronista que ha visto en la instalación del altar las manos habilísimas de la Sra. Viuda de Nava, madre de la novia que no descuida un detalle, y de las Sras. Matilde Mexía y Anita Reyes, se prepara para presenciar la ceremonia y elige sitio cerca de una antigua vitrina dentro de la que se encierran abanicos de inestimable valor, porcelanas lindísimas y un juego de café de porcelana de Sajonia estilo Imperio por el que ofrecía hace pocos días un anticuario que tuvo ocasión de verlo, once mil pesetas, oferta que como es natural rechazó el dueño de la casa. (Es realmente un tesoro artístico y solo existen dos ejemplares iguales pero incompletos).

Faltan pocos minutos para las cuatro y empiezan a entrar los invitados, personas todas de las familias de los contrayentes ya que por el luto de unos y otros la ceremonia se va a verificar en privado. Son de los primeros los Sres. de Mexía, elegantísima con rico traje de encajes negros la señora y él con uniforme de gala de Ingeniero militar luciendo medallas y cruces en el pecho. Les acompañan sus hijos la encantadora Mariita Mexía con vaporoso traje blanco que parece una figurita de porcelana; y la bellísima Carmencita Sánchez que nos hace pensar un momento que hay joyas que no es capaz de tasar ningún anticuario porque ojos tan grandes, tan grandes y tan negros, tan negros, son mucha joya sobre todo cuando corresponden a una figura tan gentil como la de esta simpatísima señorita. Con ellas van sus hermanos Antonio Sánchez y Fernando y Manolo Mexía.

Entran después D. Julio Hernández de Santamaría Cajero de esta Sucursal del Banco, D. Ramón de las Cagigas sabio Magistrado de la Audiencia Territorial de Madrid, pariente del novio.

Luego llegan las tías de la novia las Sras. Viuda de D. Luis Bordiú y de don José Bordiú, esta con sus bellas hijas Angelita y Carmen que reúnen la distinción de los Navas y de los Bordiús y que lucen elegantes trajes negros.

En el gabinete contiguo al salón y en el que también se ha derrochado el reparto de plantas y flores están ya el digno Arcipreste Párroco de San Nicolás D. Bartolomé Fernández, el M. I. Sr. D. Ricardo del Río Canónigo de la S. I. Catedral de Madrid y el Capellán Castrense que han de intervenir en la ceremonia.

En un grupo vemos a la distinguida y bella señora viuda de Nava con rica toilette negra de terciopelo encajes y azabache, y en cuyo semblante se refleja la emoción porque pasa en aquellos momentos; a las Sras. Matilde Mexía, Anita Reyes y Fidela de las Heras hermana de la Sra. de Ortiz de Zárate (D. Ramiro). También están los parientes del novio D. Alfredo Rodríguez, D. Pedro del Nero y D. Braulio Rodríguez.

Y por último vemos aparecer en el salón a Javier Bordini hijo de los condes de Argillo y tío de la novia que viste uniforme de Ingeniero de Minas, a D. Santiago Méndez Echevarría tío también de la novia y con uniforme de Capitán de Corbeta, al hermano del novio el teniente de Infantería D. Joaquín Ortiz de Zárate que como su padre D. Ramiro, Coronel de la Maestranza de Ingenieros, que también viste uniforme de gala ostentan numerosas medallas y condecoraciones. Forman brillante contraste los distintos uniformes, y las toilettes de las señoras.

Han dado las cuatro y aparecen frente al altar Fernandita Nava del brazo de su abuelo D. Fernando Güici que es el padrino y viste de frac que lleva con la gentileza y distinción de un muchacho. No han conseguido aun los años que deje de erigirse la figura venerable del que fué apuesto *sportman* y recordamos aquel dicho de «genio y figura hasta la sepultura».

Todas las miradas se dirigen a la novia que realiza su belleza con riquísimo vestido blanco *charmeuse* bordado primorosamente en plata, con ampliomanto cola y finísimo velo. Lleva una delicada corona de azahar y su cara de niña buena, de ángel, no sufre alteración. Es Fernandita en efecto como los ángeles que ni aun descendiendo a la tierra pueden perder su sello peculiar de dulzura, de cordialidad, de inocencia. Los que la conocemos desde niña la hemos visto crecer y hacerse mujer, pero sin dejar de ser ángel de bondad, todo corazón, todo inocencia. Cuenta apenas diez y ocho años y es tan niña aun como su hermana Isolina que lleva la cola del vestido de la novia y atrae también la mirada de todos porque es capullito que apunta ya para flor delicada. Está monísima la chiquilla y gentil de verdad.

El novio que viste uniforme de gala de Capitán de Ingenieros y luce las cruces que ganó muy joven y en buena lid en la campaña de Africa, dá el brazo a la madrina que lo es su madre la Sra. de Ortiz de Zárate que viste de luto riguroso y en cuyo semblante se nota la huella del dolor profundo que deja la muerte de un hijo. Pero es admirable el temple, la fortaleza de esta dama que se impone a su dolor como si quisiera demostrar que es digna compañera del bravo militar que la dió su nombre y que en rudas campañas militares ganó las mas preciadas cruces y condecoraciones, que cuelgan hoy de su uniforme de Coronel de Ingenieros. Severo pero sin descomponer tampoco por su reciente pena, el cuadro, D. Ramiro Ortiz de Zárate que es padre amantísimo presencia el enlace de su hijo cerca de los contrayentes.

Bendice la unión el Canónigo de la Catedral de Madrid el virtuoso y sabio sacerdote D. Ricardo del Rio asistido del Capellan Castrense y del Arcipreste de esta ciudad.

El Sacramento se ha cumplido y novios y testigos pasan al gabinete en donde espera ya el Juez Municipal Delegado que lo es en este acto nuestro director el diputado de este Ilustre Colegio de Abogados D. Francisco de Paula Barrera que autoriza la inscripción del matrimonio en el Registro civil Firman con él, el acta, primero la novia, despues el novio y luego como testigos del novio su hermano D. Joaquín y el Magistrado de Madrid D. Ramón de las Cagigas; y por parte de la novia D. Julio Hernández Santamaría, D. Santiago Méndez Echevarría, don Cristóbal Bordini y Prat y D. Fernando Mexía.

En el comedor de la casa se sirve acto seguido un espléndido lunch. La mesa cuajada materialmente de flores como toda la estancia en la que se ven repartidas en búcaros y floreros y artísticos jarrones, claveles, lilas, mirtos, camelias, flor de azahar y de almendro.

Una antigua vajilla de la casa de inestimable valor y toda la plata y cristalería que en la mesa se usó era admirada por los concurrentes que hicieron elogios de la repostería del Casino que sirvió con gran acierto el lunch abundantísimo. Fiambrés, tartas, pasteles, emparedados, sanwichs, dulces, helados, jerez, manzanilla, licores y champagne.

En el mixto descendente de las seis y veintitrés, marcharon los nuevos cónyuges a Madrid, bajando a la Estación a despedirlos todos los que asistieron a la boda.

Nosotros concluiríamos esta crónica

con las frases de rúbrica pero no acertamos en esta ocasión a decir todo lo que sentimos. Queremos y respetamos de verdad a la familia de Güici y sentimientos especial afecto también por la familia de Ortiz de Zárate.

Conocemos cuanto valen Fernandita Nava y Rafael Ortiz de Zárate, y creemos que tienen que ser felices, muy felices, tan dichosos en su nuevo estado como ellos merecen. Pero no sabemos decir mas. Cuantas venturas y dichas puedan desearse se las deseamos nosotros y como ellos saben cuan sincero es nuestro afecto y como constituyen los nuevos esposos algo que nos parece de nuestra casa, de nuestra familia, no necesitamos recurrir a frases hechas para felicitarlos.

De los regalos que se han cruzado entre el novio y la novia espléndidos todos, lo mismo en alhajas que en pieles y vestidos, así como de los que han recibido de sus numerosas amistades no queremos decir nada tampoco porque tememos herir la susceptibilidad de esta familia que no ha querido dar parte de la boda para no comprometer a nadie exagerando lo que es tradición en casa de los Güici, hacerlo todo a lo grande pero sin ruido ni exhibiciones. Una prueba: la magnífica *corbeille* que durante la ceremonia llevaba en la mano la novia, apenas terminado el acto fué enviada a la Virgen. Delicado rasgo de Fernanda Güici que entendió sin duda que aquellas camelias, aquel azahar, aquellos claveles y lilas, que ataba ancha cinta de raso era mejor dedicárselas a la Virgen que ostentarlas con vanidad.

NUESTRO CRONISTA

Con verdadera satisfacción damos la noticia de que el ilustre cronista provincial Sr. Pareja Serrada que se encontraba enfermo de gravedad ha entrado ya en franca convalecencia.

Sabe el Sr. Pareja lo que se le quiere y admira en esta casa y no dudará de nuestra alegría al saber que se ha repuesto.

Cartas femeniles

Villaguada, 1919.

Tita Rosa del alma: Perdona que te muestre mi enojo por la severidad con que me has tratado en tu última carta. Sí, tita; estoy muy enfadada porque me supones capaz de no interesarme el dolor de nuestra querida *Violeta*.

¿No querer a *Violeta*? ¿No he sido yo quien la puso este nombre de perfume y humildad, cautivada por su humilde ternura? ¿No tuvo siempre *Violeta* la caricia de mi regazo? Y en los días de mi cándida adolescencia, ¿no ocupó el lugar preferente entre todas mis *poupées*? ¿Acaso no está unida a todos mis recuerdos? Sobre el terciopelo de su lomo se encontraron muchas veces mis manos con las de Mario y... ¿Tan frágil, tan voluble, tan... no sé qué, me crees, tita adorada?

Si todo ese no fuera bastante para tener a *Violeta* sobre el altar de mi corazón, ¿no me bastaría saber que es tu único capricho, la fiel compañera de tu vejez, la que te distrae de las torturas del reuma; para estrecharla mimosamente contra mi pecho?

Lo ves, tita; así la quiero yo. Devuélveme la fama de buena amiga de *Violeta*, que sin razón me has quitado.

Ahora vamos a arreglar otra cuenta: ¿Por qué tengo yo menos *pesqui* que un mosquito? Ya sé que no estoy muy sobrada de talento; pero el símil que empleaste para decirlo no es exacto. ¿De dónde sacas, tita querida, que los mosquitos carecen de talento?

Te equivocas. Los mosquitos son muy inteligentes. Lo afirmo con la autoridad que me otorgan los años de internado en la Pensión, los profesores de francés, baile y piano, las cien mil novelas que he leído y las que leeré, si ro le paras los pies a Enrique, que me entrega una cada dos días. Así, como lo oyes,

Lo único que sabemos de los mosquitos es que nos aturden y nos chupan la sangre. Esto mismo hacen las pulgas, las chinches y algunas personas.

Tú, yo y todos, hemos cazado muchas pulgas, y muerto muchas chinches, y rechazado a muchas personas que han pretendido picarnos.

¿Has cazado, has muerto, has rechazado, tú, ni yo, ni nadie, algún mosquito? No, señora; porque los mosquitos tienen una atracción de talento para picar. Se acercan sonando amenazantes su trompetilla, acogidos a la protección de la sombra nocturna y ¡zas! un manotazo. Como si no. La trompetilla sigue sonando, cada vez con pertinacia más irónica, hasta que la desesperada lucha de manotazos y trompateos concluye por rendirnos al sueño y es entonces cuando el mosquito se pone la trompetilla bajo el brazo y dulce y tranquilamente se regala con el botón de la victoria y deja clavada en la epidermis la roja bandera que proclama su triunfo. Lo ves, tita. No vuelvas a decir que tengo menos *pesqui* que los mosquitos, porque los ofendes.

Ahora vamos al capítulo serio. No te oculté mis relaciones amorosas con Mario; porque este año se me declaró, como suelen decir las cursis y como suelen hacerlo los imbéciles.

Que hemos vivido en comunidad intensa de afectos; que hemos gustado mútuas emociones de admiración; que alguna flor cortada por mi mano se agostó en la solapa de Mario; que algún verso suyo amarilleó en mi *secrétaire*; que algunas veces vimos silenciosos cómo agonizaba el sol en el jardín; que algunas tardes escuché él, mudo y contemplativo, mis estudios de piano; que muchas veces, en fin, nuestros ojos se encontraron y no pudieron separarse sin el permiso de un suspiro sentimental; esto es todo y todo esto es amor; pero todo esto lo reias, lo vigilabas tú, amada tita. Lo demás; lo que tú crees que debí decirte, reflexiona bien, medita despacio, y comprenderás que fué él, Mario, quien debió decirte. ¿No es así?

No le des vueltas, tita Rosa; la palabra mágica no llegó a pronunciarse. Está, pues, libre de mancha, porque no ha pecado. Perseguímos el fantasma de una ilusión rota, de algo impalpable que existió; pero que no consta en el protocolo social. ¿Cómo te lo explicaré yo, tita del alma? Vamos, que Mario no adquirió compromiso formal... No, no es esto. Bueno, que Mario fué mi novio platónico y nada más. Esto es una atrocidad, esto clama al cielo, todo lo que quieras, tita; pero no tengo derecho a reprochar nada, porque puede jactarse de no haberme engañado.

Me inclino a creer que Mario escribe mi nombre en la arena del jardín, como yo leo el suyo hasta en la espuma del jabón con que me lavo; pero lo cierto es que me sirves una película, como tú dices, de un misterio intrigante. En qué quedamos: ¿se casará con mígo o con Clotilde? ¿Es que nos va a sortear a cara o cruz? Tontería, porque, se casé con Laura o con Clotilde, de todos modos le resultará cruz. Ya ves, hasta chistecitos y todo.

Tienes razón tita, estoy *chalada* por Mario. No te lo he dicho hasta ahora, porque... ¿qué sabía yo? Ha sido el espolazo de la ausencia y los celos, lo que puso ante mis ojos la certidumbre de este amor que me anula. ¡Qué vergüenza! Me ofenden las galanterías de Enrique, porque siento la sombra invisible de Mario interviniendo severamente todas mis acciones. Si, tita; le amo, le amo como una loca.

No, no le escribiré; confía en mi sensatez. Pero, ¿qué dogal le ata a Clotilde? Tu carta es incomprensible. Si no tuviera presente el prestigio de tus canas, creería que te burlas de mí, tantas y tan opuestas son tus afirmaciones. Estoy en ascuas y ansío que me desdices el misterio de tanto embrollo.

Siguiendo tu consejo, me dí una ducha en el baño. ¡Qué bien se está sumergida en el agua! Me siento muy chiquitina, muy insignificante; pero balago del agua tibia tiene el privilegio

de borrar la turbulencia de mis pensamientos y soy feliz en el líquido como un patito inconsciente.

Si, señora, he leído «Las Flores de San Antonio,» sin romper las hojas. Un libro con las hojas cortadas ya no da la sensación del libro nuevo y no quise privarte de ella.

Dí a Tomasa que cubra con gasas los dorados y espejos. No tardarán las nubes de moscas en invadir a Villaguada y pronto te desahorarán las implacables enemigas de *Violeta*.

El pito del tren continúa atormentándome los oídos. Parece que me llama y se esfuerza porque no voy.

¿Cuándo me dejas acudir a su angustiosa llamada?

¡Un poquito de piedad, tita, que sufro mucho!

Envíame pronto la segunda parte de la película, con el desenlace.

Dios mío, en qué parará todo esto. D. Rogelio, Enrique y las niñas corresponden a tus cariños.

Un beso a *Violeta*. Una caricia a Romanones.

Te adoro. Apídate y compadece a tu—*Laura*.

Ramón Bajones.

En la Nueva Peña

Francos Rodríguez

La conferencia que para el sábado 8 habría de haber desarrollado este eminente orador y que por causas ajenas a su voluntad no pudo, se celebró el domingo a las doce y media ante selecto y numeroso público.

Presentó el conferenciante acompañado de los señores García Marcén, director del Colegio de Huérfanos; Illana, Delegado de Hacienda; Casas (D. Ramón) Presidente de la Diputación; Bonilla, presidente de la Audiencia, y Marfín, Ingeniero jefe de Obras públicas entre otros nombres salva de aplausos.

Hecha la presentación por el Sr. Marcén comenzó el disertante pidiendo perdón por el retraso de la noche anterior que había sentido grandemente y que no dudaba haber alcanzado de público tan benévolo.

Hoy como nunca es precisa la penetración de todos los españoles.

Convencido de esas cosas de penetración pasa a tratar del tema que fué: «Como en los momentos actuales se encuentra España para resistir los embates de las circunstancias que la rodean».

España—dijo—se encuentra actualmente como el mundo entero. Veamos.

Rusia que contaba con la absorción más grande de poderío con la tiara y el cetro unidos se descompone y disuelve con la más vergonzosa anarquía; Francia, el país de las renovaciones, que en el pasado arrancó hasta los Cristos de sus escuelas vuelve hoy los ojos a Roma y al Ejército como sostén de la autoridad y el poder; Alemania, país del orden, de la autoridad y del trabajo se convierte hoy en un país de sublevaciones y anarquías; los Estados Unidos país de la industria se convierte en los días actuales en el pueblo de los ensueños y las ilusiones; Italia se hace militarista; Inglaterra se transforma, y esto ¿que quiere decir? Que el mundo asiste a una profunda y rápida transformación.

Los pueblos no pueden morir, es imposible que mueran. La historia muestra el poderío y grandeza de Grecia y Roma destruidos más tarde por los Bárbaros. Habla de momentos transformativos del Renacimiento y la Revolución Francesa y dice que los pueblos sin orden y sin organización no pueden tener existencia.

Hoy vemos que en infinidad de estados se intenta establecer gobiernos anárquicos que fracasan porque se impone el orden y se impone para combatir las anarquías de unos pocos espíritus inquietos y oscuros.

Aunque dice que no quisiera ser pesimista ha de confesar que España comenzó el siglo XIX con las luchas por el advenimiento al trono de Fernando VII y siguen las turbulencias del 8 al 14 del 14 al 20 del 20 al 23 del 35 al 40 hasta que el 68 triunfa la revolución y despues de señalar toda la historia del siglo condensándola, dice, que empezó en 1808 con la Guerra de la Independencia y terminó en 1898 con la Guerra del desastre en que perdimos nuestras colonias. Despues de un brillante período es acogido por una prolongada salva de aplausos.

Los caracteres de las Naciones se ean como los de los individuos.

Lo fundamental en nosotros es nacer de autor a lo propio como hace el pueblo francés, el inglés, el alemán y otros. La guerra plió a España el año 14 de preparación; A emañia que había figurado el 4º lugar entre las naciones en su fecha figuraba el 2º solamente Inglaterra la superaba.

Nosotros—dijo—venemos si la primera materia pero no nos hemos ocupado de transformarla para intensificar su valor. Las estadísticas de presupuestos encaminado a Villavieja por quien se inició el superávit de 900 et 60 millones y exporto el 1909 se sostuvo hasta 1912 pero despues entonces acá, solamente el desplifante demuestra que España es un pueblo de gran potencialidad económica.

España produce 8 quintales métricos por Ha. Dinamarca produce 29 quintales.

España produce hulla pero la carencia de carreteras y vías férreas imposibilita la explotación de sus minas como de la de hierro que lo llevamos al extranjero para que vuelvan los lingotes que pagamos despues a grandes precios.

En España tenemos fábricas de hilados y tejidos de muy primeras materias gastamos 130 millones y sin embargo aquí no se cultiva.

La población es deficiente, pues la provincia de Guadalajara que tiene 12199 kilómetros solamente cuenta 1717 habitantes por kilómetro cifra exigua comparada con el extranjero y aún con otras provincias. Alicante tiene 83 81; Guipúzcoa 120 y Pontevedra 112 habitantes.

Esto dice que Castilla, el corazón de España, muere y es necesario que pensemos en ella y la cuidemos como madre y señora nuestra (aplausos)

En Guadalajara hay 856 edificios por kilómetro en Castellón 20 y en Barcelona 22, fenómeno curioso que demuestra que en la meseta central se preocupan pocas las gentes del resurgimiento propio por apasionarnos por lo extraño.

Dice que los beneficios de la guerra han importado en algunos, mientras otros mueren, un apasionamiento por el lujo y las joyas y lee estadísticas de los beneficios de casas y entidades oficiales algunos de los cuales consiguieron el 80, el 100 y hasta más de el 1000 por 100 de ganancia. Advertiendo que su domicilio es en donde más se labora por la destrucción de la unidad nacional.

No nos cuidamos de la vida ni del hombre, porque llevamos en la sangre el carácter de moros (indolentes) y cristianos (místicos) esperándolo todo de fuera.

La mujer como fuente de vida debemos cuidarla.

Dice que la natalidad disminuye, la mortalidad aumenta, sobre todo en la infancia que llega a un 50 por 100.

El número de los que no saben leer ni escribir se eleva a 11.867.455 cifra aterradora que proviene de que no se han aumentado en número suficiente las Escuelas.

El año 17 dice que recibieron el título de abogado 982, el de Ingenieros industriales 44 y el de arquitectos 33.

Nuestro estado es de incultura que se corrige con trabajo en el campo y en las fábricas.

Se necesita para salvar España, poner nuestros ojos en lo que viene, no en lo que se va y el cuidado en los niños y en los jóvenes porque mueren.

Es justo tener esperanza en los cadetes por ser jóvenes y ser soldados y como tales defensores de la patria, de una patria noble y grande como deseamos todos.

Al terminar oyéronse por largo tiempo calurosos y prolongados aplausos.

El misterio de un buen gobierno

Es ya hora de que reviva la sociedad cristiana y de que los gobiernos y los pueblos trabajen resuelta y eficazmente por salvar a la humanidad de los horrores y crímenes salvajes que la destruyen.

(El Osevitore Romano).

Estudian y razonan los doctos sobre cual será el mejor arte para el acertado y provechoso Gobierno moral, político y económico de los pueblos. Los hombres menos entendidos, y por esto las mas impacientes se enredan y enardecen en polémicas para declarar cual sea el mejor sistema de gobernación y casi siempre unos y otros, los sabios como los ignorantes, fundan en las conveniencias y en el aumento propios la resolución de tan grave asunto y de todas las cuestiones que de él derivan.

Ninguno atiende a la lección ni toma el consejo del mas poderoso y antiguo de los gobiernos del mundo, de la misma

Naturalidad hablo, que es con sabiduría y fidelidad, desde que el mundo es mundo el ministro de Dios sobre todo lo que él ha creado, mantiene y aumenta en la tierra, y nada de cuanto hay en ella, excepción hecha del hombre, criatura preferente y preferida, se revela contra las leyes naturales, elementos potentísimos del universo.

En los dichos conceptos se fundaba el pensamiento de un anciano pastor, mi paisano y alió en mi terreno muy venerado.

Siempre su consejo era oportuno y prudentísimo; hablaba con firmeza y claridad y era varón instruido, que en su mocedad había hecho estudios para cura y por motivos que no viene a que decir ahora, los cortó y volvióse al campo, del que luego nunca salió.

Sus juicios eran de sustanciosa doctrina y consistente experiencia. Sus pláticas tenían la fragancia con que las impregnaba el sincero y generoso corazón de la campesina sencillez y la arraigada fe cristiana de su alma.

Casi siempre que el amor de la lumbre, presidiendo corrillo de labriegos, hablaba tío Alejandro de las cosas de la vida y del mundo, solía decir:

¿Os pensáis vosotros que el oficio de mandar no podrá hacerse como es debido y como conviene que se haga, poniendo por delante que las leyes sean buenas y que contra ellas no se revuelvan los aviñados que de todo disgustan y los discuelos que por nada se enrabian los pensáis est?

Me oree yo que no hay oficio mas fácil de hacer.

Como si el viejo tío Alejandro hubiera leído a Fox Morcillo o al maestro Saavedra Fajardo, puesto que al igual que tan agudo y dueño tratadista que fué aquel tan sesudo y primoroso en decir verdades e imagenes este, lo mismo que ellos, digo tío Alejandro daba de sí maduros pensamientos en bella expresión de color y aroma y regalados.

Mas que en los libros que sños hacia había dejado, puso su atención en leer sobre la plana de los valles; en las innumerables hojas de la biblioteca de los boques; en el curso de los arroyos y de los rios; en el aula de los montes y puestas su oído y escucha y cuidado en la vida y diversas voces de las aves, de las alimñas, de las bestezuelas, de las reses mansas y de las salváticas fieras. Siendo por los días festivos su principal universidad la misa de los domingos y fiestas de guardar.

Cuando de la política hablaba, porque por entonces la violencia de la revolución había hecho que hasta en los mas apartados, retirados y recónditos lugares y soñarios campos de España, en la política se pensara y de ella se hiciera charla y polémica, muchas veces desatinada y disparatadamente.

—Mirad, vosotros, decía el viejo, cada semilla dá su planta; cada planta su fruto; podreís hacerlas mejorar en estos sus frutos de cada uno; pero siempre el manzano será lo que es y el olivo, olivo, y nunca el olmo dará peras, ni esperéis que el aral dé castañas... Mas si bien los cuilareis, llegará cada uno a ser mas recio, mas alto, mas frondoso y lindamente vestido de ramos y de hojas y de mayor esfozo, y gusto mayor dará su fruto. A semejanza saldrá, el ganado cuando no se escuchare el amo; será roliizo y sano, y para el gobierno de esta república e las plantas y de los animales no hay ne seguir mas ciencia que la ley que el señor dió a todas las criaturas. También mas libre se la dió al hombre y con haber que la sienta y la ame, fácil será el fielo de mandar a las gentes.

Cuando alió al apartado lugar de la erra, llegó la noticia del asesinato del general Prim, crimen como otro de que antes también se tuvo noticia la de la muerte del emperador Maximiliano en la erra mejicana semejantes al cometido en erra de Francia cuando los franceses ortaron la cabeza a un rey y a la muerte ada en otros tiempos y en otras partes a roos reyes, presidentes o gobernadores a que habiales tocado tan miserable fin, acéñdolos a ellos culpables de todos males, injusticias y miseria que los pueblos adescieran... sobre todo ocurriosele a tío Alejandro decir:

—Apartados estén los hombres, apartados de Cristo y de su santa ley, y así no puede haber gobierno, ni justicia, ni paz, no desasosiego siempre, y codicias, y tolencias, y daños y tiranías y crímenes destrucción. Los fuertes avasallarán a los flojos y estos como millonadas de horridas y nubarrones de langostas caerán sobre los rios y sus haciendas y todo lo devorarán. No se puede gobernar a una

manada de lobos como a un rebaño de corderos. Dónde veais vicio... todo se corromperá, y luego vendrán los crímenes de los grandes y de los chicos... por que se apartaron de la ley de Dios.

Y añadia tío Alejandro reflexiones que entonces y como entonces son hoy verdades:

—El vicio ya va siendo señor de todos para convertirlos en bestias. Entrate en la ciuda y a cada dos pasos una taberna donde venden veneno; mas allí una manebia donde se puere la sangre de las gentes y se corrompen los nobles corazones... ¡Cuantos locos y embrutecidos salen de esos tugurios y pescinales!... ¿Y en los teatros? ¿No es el teatro escuela de costumbres... Allí danzarinas desocadas, allí cantatrices repugnantes; allí desvergüenza; allí deshonor; allí bestialidad... Los ricos no se cuidan de hacer refrenamiento de su avaricia y de su grotescos lujos paganos, ni los pobres hallan otro consuelo que en irse animalizando hasta convertirse en cardos o en hienas... ¡Díamlo! solo el cristianismo, solo el cristianismo el verdadero cristianismo puede salvarnos.

José Zabonero.

Manifestación para el domingo

En vista de que los batallones de Globos que se anunció vendrían a Guadalajara, van a ser destinados a otra parte, se está organizando una manifestación pública para el domingo con objeto de hacer patente al Gobierno el deseo de que se facilite la traslación de esas fuerzas militares a Guadalajara.

Función de Beneficio

La Junta de Señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera ha organizado una función a beneficio de dicha asociación que se celebrará mañana miércoles a las seis de la tarde en el Teatro Principal con arreglo al siguiente programa:

- 1.º «¿Quo vadis?», película cinematográfica.
- 2.º «Figuras de porcelana estilo imperio», por las Srtas. Herranz, Marcén, Gallarza y Zabía, y la preciosa niña Carmencita Ortega.
- 3.º Película cómica.
- 4.º «Grupo griego», por las señoras Susanna, Riera y Laguardia.

Sabemos que a estas horas quedan pocas localidades disponibles y no es extraño pues dado el fin benéfico que se persigue y el entusiasmo que han puesto las señoras de Zabía (D. Juan) de Maroto, viuda de Largacha, Jineñez Montero, García Raure, viuda de González, la señorita Matilde Mexía y otras que se interesan por la clase obrera, será un éxito seguramente esta velada de la que procuraremos dar cuenta a nuestros lectores.

EN EL CASINO

Exposición de caricaturas

El joven artista Ricardo Pérez Compau, ha expuesto en el vestíbulo del Casino, una docena de caricaturas que están siendo muy justamente elogiadas, por el firme atisbo de la expresión característica de las personas caricaturizadas y por el sano humorismo que campea en la composición de todos los dibujos expuestos.

Ante todo la factura de estos trabajos, acusa una personalidad artística concreta y despojada en absoluto de toda influencia extranjera, extremo que permite afirmar que Pérez Compau no copia el savoir faire de los caricaturistas consagrados. Exceptuamos de este aserto, la caricatura de Romanones, que es más bien un retrato en el que está hábilmente manejado el colorido y cuya expresión, llena de vida, no incurre en el pecado de quietismo en que suele caer toda copia de fotografía.

Conocemos las circunstancias excepcionales en que ha realizado su labor el notable artista y por esto no criticamos la insistencia y determinismo en los rasgos faciales de que adolecen las caricaturas expuestas; porque nos consta que Pérez Compau ha tenido

que sorprender a los caricaturizados no en sus actitudes habituales, sino en condiciones apremiantes de lugar y tiempo.

De todos modos Pérez Compau demuestra su excepcional aptitud para el difícilísimo arte de la caricatura y estamos seguros de que, cuando su permanencia entre nosotros, le permita estudiar con más detenimiento los rasgos y raseras de las figuras locales, expondrá nuevas obras de positivo mérito.

Con toda sinceridad unimos nuestros plácemes a los muchos que está recibiendo el joven artista y digno funcionario del Catastro, D. Ricardo Pérez Compau.

De sociedad

Los Sres. Marqueses de Embid han trasladado su residencia a Madrid.

—Para Madrid, donde fijarán su residencia, han salido los señores de Valcárcel (don Luis).

—Ha fijado su residencia en esta capital el teniente coronel de la Zona, señor Butigieg, acompañado de su distinguida familia.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al diputado provincial señor Pérez Pardo, acompañado de su hijo Bautista y de su sobrino el joven arquitecto don Eugenio Sánchez Lozano.

—Para Ceuta han salido los señores de Guerendiain.

—Después de pasar unos días al lado de sus hermanos señores de Ortega, ha regresado a la Corte la señora de Aguirre, acompañada de sus hijas.

—El lunes último pasaron el día con los señores de Tapia, las señoritas de Rodríguez.

—Se encuentra completamente restablecido de su indisposición el capitán de Ingenieros, D. Ramón Valcárcel. No alegamos.

—Se encuentra completamente restablecido de la indisposición que ha sufrido, el director de esta Sucursal del Banco de España, Sr. Goicurúa. Mucho lo celebramos.

—La distinguida señora doña Mercedes Sanz de Saiz Lopetegui, se encuentra enferma hace días.

Celebraremos mucho que se restablezca pronto.

Círculo Mercantil e Industrial

Van muy adelantados los trabajos para instalación del círculo que los comerciantes e industriales de esta población se proponen establecer en la calle Mayor, donde actualmente funcionan las oficinas de Minas y en un amplio piso de la calle de Benito Chavarrí, factible de comunicarse con el primero.

Uno de estos días quedarán establecidas en este local las oficinas de la Cámara de Comercio, y las de la Agrupación mercantil e industrial y el Sindicato.

Se ha nombrado una comisión de la que forman parte D. José Carrasco, D. Bartolomé Palomares y D. Luis Cordavias, para que dirijan los trabajos de instalación del futuro círculo comercial, el que cuenta ya con gran número de socios.

La Catalana

Esta importante sociedad de seguros nos pide aclaremos el concepto de una cifra que dábamos en nuestro último número.

Decíamos que la cifra de primas correspondientes a 1918 era de 5.118.788'57 pero nos faltó añadir que comprendidas las primas percibidas de las compañías reaseguradas que importan 4.468.481'96 pesetas, el total de primas del ejercicio se eleva a pesetas 9.587.270'53 y que se han abonado a las Compañías reaseguradoras primas por un importe de pesetas 3.819.441'35.

Bacillitas

Novenario.—La Asociación de San José, establecida en la parroquia de Santiago Apóstol de esta ciudad, se propone en el presente año celebrar el novenario con inusitado esplendor, merced a la Junta directiva que con tan buen acierto sabe ordenar estos cultos.

Dicho novenario dará principio el día 11 del actual, a las seis y media de la tarde, estando la parte musical durante el mismo, a cargo de un coro de distinguidas señoritas de esta localidad, bajo la dirección del organista de dicha parroquia D. Justiniano Pérez. El día 19, festividad de San José, tendrá lugar, a las ocho de la mañana, misa de Comunión de todas las Asociadas, y a las diez, la función principal en la que predicará el párroco de dicha iglesia don Francisco Mariño Ortega, y la misa será cantada por las mencionadas señoritas que lo hicieron durante la novena.

Natalicio.—Nuestros convecinos y amigos los señores de Barrio están siendo muy felicitados por el alumbramiento de su hija Carmen que ha dando a luz un hermoso niño.

Como saben nuestros lectores, esta señorita casó en la primavera última en una importante villa navarra, con el conocido propietario D. Amancio Larrañaga.

Con objeto de apadrinar a su nieto ha marchado a dicho punto doña Asunción Indart de Berrio.

Ascenso.—En propuesta reglamentaria ha ascendido a Capitán de Intendencia D. Félix Berrio hijo de nuestro amigo de igual apellido.

Subasta.—Para el día 25 del actual se anuncia la subasta de las obras de ensanche del puente sobre el Henares, en la carretera de esta capital a la estación del ferrocarril.

Se necesita local.—Los propietarios de la parte baja de la población que posean local adecuado para la instalación de dos Escuelas, pueden hacer ofertas en el Ayuntamiento de esta capital.

Operación.—A la esposa de nuestro amigo D. Lucio del Castillo le ha sido practicada en Madrid una difícil operación quirúrgica, encontrándose actualmente en estado satisfactorio, cosa que celebramos de corazón.

Funerales.—Ayer a las diez de la mañana, celebró el Cabildo eclesiástico de esta ciudad solemnes funerales en la parroquia de Santa María, por el eterno descanso del Excmo. Sr. D. Fermín Calbetón, Ministro de Hacienda recientemente fallecido.

Aniversario.—Ayer lunes hizo cuatro años que falleció en Brihuega el señor D. Justo Hernández y Gómez, respetable propietario de dicha villa.

Las misas que se celebren en las iglesias y conventos de Brihuega, así como en Madrid en las monjas Carboneras, serán aplicadas por el alma del finado, a cuya viuda doña Julia Pareja e hijos y demás familia reiteramos con tan triste motivo nuestro pésame.

Subvención.—Por el Ministerio de Fomento se ha concedido una subvención de mil pesetas a la Cámara de Comercio de esta provincia.

Bien hecho.—La Junta de subsistencias de Sigüenza ha establecido las siguientes tasas.

Docena de huevos, 1 50 pesetas; arroba de patatas, 1 75, de judías encarna-

das, 9; blancas, 8, y calamín de lentejas, 1 50.

Si en todos los pueblos se dictasen esas medidas, seguramente desaparecería el escandaloso abuso de algunos logreros. Eso decía nuestro querido colega Flores y Abejas y estamos muy conformes.

Hallazgo.—En la Inspección municipal de esta Ciudad está depositado a disposición de su dueño, un bolso de Señora con una pequeña cantidad en metálico, encontrado en la vía pública en la mañana del día 7 de Marzo de 1919.

De Humanes.—Con gran animación se han celebrado los bailes de máscaras en los que preciosas y distinguidas señoritas, han lucido caprichosos y elegantes trajes, dando a los hermosos salones de baile, un aspecto fantástico y encantador.

Entre las que más se han distinguido recordamos a las Srtas. Tomasa Fernández Torres, María Rosa Marchamalo, Hermanas Melendez, Luisa Alonso, Julia Puerta, Paulina Mingo, María Melendez, Angela Vena, Pepita Moreno, Ramona García, Eulalia Vinudal, Justa Parra y Antonia Frutos.

—El mercado semanal que viene celebrándose los domingos atrae cada día mayor número de forasteros, celebrándose muchas transacciones y ventas.

El Ayuntamiento merece un aplauso por el interés que está demostrando en cuanto se refiere a las mejoras de este pueblo.

Antonio Sanz Vacas
Corredor de Comercio
Colegiado
JAUDENES, 20

USTED TOMARÁ
Amigo DÉBIL
Elíxir CALLOL
PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD
y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles
Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía
DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO
VÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Imprenta de H. de Pablo. San Gil, 6

«Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollarse el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza debo tomar de QUINCE a VEINTE gotas de HIPODERMOL?»
Pues tomo nota ahora mismo de ello.

